

Авторский коллектив

**ПРАВДИВЫЙ ВЗГЛЯД  
на войны Израиля в Ветхом Завете**



2026

УДК 279

П 68

**Правдивый** взгляд на войны Израиля в Ветхом Завете. –  
П 68 2026. – 44 с.

Этот буклет обращается к важному и часто непонятому вопросу: почему в Ветхом Завете Израиль вел войны? Авторы показывают, что изначальный Божий замысел не включал насилие и захват. Земля Ханаанская не должна была быть взята мечом – Бог предлагал путь веры, мира и послушания.

Войны Израиля стали следствием упорства и неверия народа, а не проявлением Божьей воли. Через этот труд читатель сможет глубже увидеть Божий характер – милосердный, долготерпеливый и всегда стремящийся к спасению, а не к разрушению.

**УДК 279**

## **От издателей**

Этот буклет обращается к важному и часто непонятому вопросу: почему в Ветхом Завете Израиль вел войны? Авторы показывают, что изначальный Божий замысел не включал насилие и захват. Земля Ханаанская не должна была быть взята мечом – Бог предлагал путь веры, мира и послушания.

Войны Израиля стали следствием упорства и неверия народа, а не проявлением Божьей воли. Через этот труд читатель сможет глубже увидеть Божий характер – милосердный, долготерпеливый и всегда стремящийся к спасению, а не к разрушению.

В данном буклете по умолчанию использовались тексты Священного Писания в Синодальном переводе.

## Оглавление

1. Столкновение с реальностью.....	5
2. Критический вопрос, с которым должен столкнуться каждый..	7
3. Сатана искажает характер Бога .....	10
4. Первоначальный Божий план по завоеванию Ханаана .....	13
5. Страх Израиля перед Богом .....	14
6. Переломный момент с амаликитянами .....	15
7. Унаследованный меч .....	17
8. «Все, что сказал Господь, исполним» .....	25
9. Сорок лет спустя .....	27
10. Моисей в непослушании ударяет в скалу .....	29
11. Израиль дает обет .....	31
12. Бог дает Израилю то, чего они желали .....	33
13. Освобождение от идола ужаса .....	36
14. Суд без милости.....	38
15. Проблески славы .....	40
16. Видеть Бога в свете Христа.....	42

## 1. Столкновение с реальностью

- «И взяли в то время все города его, и предали заклятию все города, мужчин и женщин и детей, не оставили никого в живых» (Втор. 2:34).

Трудно читать такие места Писания, не ощущая, как холод ужаса пробегает по душе. Если некоторые могут как-то оправдать истребление воюющих людей, то представить израильтянина, пронзающего мечом малое дитя, совершенно невозможно. Мы не знаем, как у вас, но у нас это вызывает чувство глубочайшего отвращения. И еще ужаснее то, что Библия, кажется, не только допускает подобные действия, но даже повелевает их совершать.

- «И предаст их тебе Господь, Бог твой, и поразишь их, тогда предай их заклятию («**полностью уничтожишь их**», пер. KJV), не вступай с ними в союз и не щади их» (Втор. 7:2).

- «И все города царей сих и всех царей их взял Иисус и побил мечом, предав их заклятию («**полностью уничтожил их**», пер. KJV), как повелел Моисей, раб Господень» (Нав. 11:12).

- «И поразил Иисус всю землю нагорную и полуденную, и низменные места и землю, лежащую у гор, и всех царей их: никого не оставил, кто уцелел бы, и все дышащее предал заклятию («**полностью уничтожил все, что дышало**», пер. KJV), как повелел Господь Бог Израилев» (Нав. 10:40).

Некоторые утверждают, что выражение **«полностью уничтожишь их»** (в других местах переводимое как «предать запрету» или в Синодальном переводе «предав заклятию») не означает то, что мы под ним понимаем. Если бы народ действительно был полностью истреблен, стерт с лица земли, то зачем тогда давать повеление не вступать с ними в брачные союзы?

- «И предаст их тебе Господь, Бог твой, и поразишь их, тогда предай их заклятию («**полностью уничтожишь их**», пер. KJV), не вступай с ними в союз и не щади их; и **не вступай с ними**

**в родство:** дочери твоей не отдавай за сына его, и дочери его не бери за сына твоего; ибо они отвратят сынов твоих от Меня, чтобы служить иным богам, и тогда воспламенится на вас гнев Господа, и Он скоро истребит тебя» (Втор. 7:2-4).

Это кажущееся противоречие можно разрешить, если понимать, что Израилю было дано повеление сначала провозгласить мир городу, и если город принимал мир, то он становился данником Израиля, а их идолы и религиозная система должны были быть уничтожены:

- «Когда подойдешь к городу, чтобы завоевать его, предложи ему мир; если он согласится на мир с тобою и отворит тебе ворота, то весь народ, который найдется в нем, будет платить тебе дань и служить тебе» (Втор. 20:10, 11).
- «Но поступите с ними так: жертвенники их разрушьте, столбы их сокрушите, и рощи их вырубите, и истуканов [богов] их сожгите огнем» (Втор. 7:5).

И даже если принять эти объяснения, они все равно остаются далеки от учения Христа:

- «Тогда говорит ему Иисус: возврати меч твой в его место, ибо все, взявшие меч, мечом погибнут» (Мф. 26:52).
- «Видя то, ученики Его, Иаков и Иоанн, сказали: Господи! хочешь ли, мы скажем, чтобы огонь сошел с неба и истребил их, как и Илия сделал? Но Он, обратившись к ним, запретил им и сказал: не знаете, какого вы духа; ибо Сын Человеческий пришел не губить души человеческие, а спасать» (Лк. 9:54-56).



## 2. Критический вопрос, с которым должен столкнуться каждый

Не должно вызывать удивления то, что понимание характера Бога неизбежно связано с внутренней борьбой в уме; подобно той, что пережил Иаков в своей борьбе с Ангелом. Иаков не мог распознать Личность Того, с Кем боролся. Он думал, что этот Ангел – его враг, посланный, чтобы уничтожить его, тогда как на самом деле это был его любящий Спаситель, пришедший спасти его.

- «И остался Иаков один. И боролся Некто с ним до появления зари; и, увидев, что не одолевает его, коснулся состава бедра его и повредил состав бедра у Иакова, когда он боролся с Ним. И сказал [ему]: отпусти Меня, ибо взошла заря. Иаков сказал: не отпущу Тебя, пока не благословишь меня. И сказал: как имя твое? Он сказал: Иаков. И сказал [ему]: отныне имя тебе будет не Иаков, а Израиль, ибо ты боролся с Богом, и человеков одолевать будешь. Спросил и Иаков, говоря: скажи [мне] имя Твое. И Он сказал: на что ты спрашиваешь о имени Моем? [оно чудно.] И благословил его там. И нарек Иаков имя месту тому: Пенуэл; ибо, говорил он, я видел Бога лицем к лицу, и сохранилась душа моя» (Быт. 32:24–30).

- «В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог. Оно было в начале у Бога. И Слово стало плотию, и обитало с нами, полное благодати и истины; и мы видели славу Его, славу, как Единородного от Отца. Бога не видел никто никогда; Единородный Сын, сущий в недре Отчим, Он явил» (Ин. 1:1, 2, 14, 18).

Иаков видел Бога лицом к лицу в образе Его Единородного Сына, но **осознал это лишь тогда, когда одержал победу**. Единственная причина, по которой Иаков выдержал эту борьбу, заключалась в том, что Христос спросил его: «Как имя твое?» **Он подвел Иакова к исповеданию, ведь имя «Иаков» означает «обманщик».** Он похитил первородство у своего брата

и обманом получил благословение отца. Теперь Иаков умолял этого Небесного Посланника о благословении. После того как Христос коснулся состава бедра Иакова, тот мог лишь опираться на своего Спасителя, очень желая этого благословения. Здесь Иаков понял, что Бог навеки милостив, и всецело вверил себя этой милости. Тогда Христос изменил его имя на «Израиль», что значит «победитель» или «имеющий силу как князь».

**Только те, кто держится за понимание, что наш Бог милосерден, смогут иметь уверенность, чтобы не отпускать Христа, пока не получат благословение, как это сделал Иаков.**

Это кажущееся противоречие между повествованиями Ветхого Завета и словами Христа в Новом Завете открывает в нашем разуме дверь для того семени, которое посеял сатана, – мысли о том, что Бог немилосерден. Мы сталкиваемся с очевидным противоречием, которое неизбежно приведет к длительной внутренней борьбе с нашим Спасителем, если мы не научились пониманию, что наш Отец милосерден и что на Его милость можно уповать. Обида, живущая в душе, проявится при чтении подобных историй. Такие люди, как Ричард Докинз<sup>1</sup>, Стивен Фрай<sup>2</sup> и другие, являются доказательством действия этого горького семени, рожденного ложью, исходящей от сатаны. Эта ложь представляет Бога безжалостным диктатором, из-за чего множество человеческих умов начинают ненавидеть Его и, в конце концов, отвергают и распинают Его. Проповедь этих «новых атеистов», утверждающих, что Бог произволен,

---

<sup>1</sup> Ричард Докинз (Richard Dawkins) – британский эволюционный биолог, этолог и писатель, наиболее известный как один из самых влиятельных современных атеистов и популяризаторов науки.

<sup>2</sup> Стивен Фрай (Stephen Fry) – британский актер, писатель, комик, режиссер и общественный интеллектуал. Известен не только своими творческими достижениями, но и своей позицией активного гуманиста, атеиста и критика религии, особенно христианства.

жесток и суров, приводит многих к тому, что они вовсе перестают верить в Его существование.

**С другой стороны, некоторые, стремясь защитить характер Бога как милосердного, подобно нашей праматери Еве, добавляют уже что-то к тому, что говорит Слово Божье. Одни впадают в обман универсализма, утверждающего, что все будут спасены.** Другие применяют рационалистическую «высшую критику» и считают, что Ветхий Завет просто «делал все, что мог в свое время». И в том, и в другом случае подрывается доверие к простому и ясному смыслу Писания, и змей получает возможность обвить душу своими кольцами обмана.



### 3. Сатана искажает характер Бога

С самого начала сатана извращал представление о характере Бога: «Почему вы не понимаете речи Моей? Потому что не можете слышать слова Моего. Ваш отец диавол; и вы хотите исполнять похоти отца вашего. Он был человекоубийца от начала и не устоял в истине, ибо нет в нем истины. Когда говорит он ложь, говорит свое, ибо он лжец и отец лжи» (Ин. 8:43, 44).

С самого начала намерением сатаны было приписать Богу собственные черты характера, чтобы люди отвергли Его: «Трезвитесь, бодрствуйте, потому что противник ваш диавол ходит, как рыкающий лев, ища, кого поглотить» (1 Пет. 5:8).

Именно сатана стремится погубить и поглотить. Он сделает все возможное, чтобы своими обманами ослепить нас относительно Божьей милости и заставить видеть в Нем кровожадного тирана.

- «И было ко мне слово Господне: сын человеческий! когда дом Израилев жил на земле своей, он осквернял ее поведением своим и делами своими; путь их пред лицем Моим был как нечистота женщины во время очищения ее. И Я излил на них гнев Мой за кровь, которую они проливали на этой земле, и за то, что они оскверняли ее идолами своими. И Я рассеял их по народам, и они развеяны по землям; Я судил их по путям их и по делам их. И пришли они к народам, куда пошли, и обесславили святое имя Мое, потому что о них говорят: “они – народ Господа, и вышли из земли Его”. И пожалел Я святое имя Мое, которое обесславил дом Израилев у народов, куда пришел» (Иез. 36:16–21).

Когда Бог говорит: они «обесславили святое имя Мое», **Он не имеет в виду, что они неправильно произносили Его имя.** Но, как мы видели в случае с Иаковом, в еврейском понимании **«имя» означает характер. Они порочили Его характер** не только своими идолами, но и кровью, «которую они проливали на этой земле». Бог Сам говорит, каково Его имя: «[Моисей]

сказал: покажи мне славу Твою. И сказал [Господь Моисею]: Я проведу пред тобою **всю славу Мою** и провозглашу имя Иеговы пред тобою, и кого помиловать – помилую, кого пожалеть – пожалею» (Исх. 33:18, 19).

Имя (характер) Бога раскрывается через Его «благость», потому что Он «милостив» и исполнен « сострадания». Бог открыл это Моисею, потому что тот просил показать ему Его «славу». Следовательно, **Божья слава – это откровение Его святых свойств (черт, атрибутов)**. Именно этого дом Израиля не пережил и не явил миру.

Именно сатана вдохновляет человечество на беспощадное кровопролитие, независимо от пола или возраста. Великая проверка заключается в том, чтобы научиться читать Писание верно и увидеть эту реальность без всякого искажения Священных текстов. Временами наш Спаситель может показаться нам врагом, желающим нам зла, но, если мы познали милость Божью, мы будем держаться за Него, пока не получим благословение.

Мы глубоко убеждены, что непонимание истинного характера Бога позволит сатане одержать победу над теми, кто никогда не приложил усилий, чтобы узнать истину. Мы должны познать истину о характере нашего Отца. Это дело чрезвычайной важности, если мы хотим быть запечатленными под поздним дождем в конце времени. **Как первой работой сатаны было исказить характер Бога, так последней вестью миру будет откровение характера Его любви:** «После сего я увидел иного Ангела, сходящего с неба и имеющего власть великую; земля осветилась от славы его» (Откр. 18:1).

Этот ангел, сходящий с неба, представляет последнюю весть, данную миру через Божий народ последнего времени. Земля должна быть озарена «славой его». Эта слава исходит только от нашего Небесного Отца. **Это Божья слава – Его характер – осветит весь мир**, когда Его народ провозгласит

последнюю весть милости миру, окутанному тьмой из-за ложного представления о Боге. Многие сегодня неверно толкуют Его характер.

• «Взойди на высокую гору, благовествующий Сион! возвысь с силою голос твой, благовествующий Иерусалим! возвысь, не бойся; скажи городам Иудиным: вот Бог ваш! Вот, Господь Бог грядет с силою, и мышца Его со властью. Вот, награда Его с Ним и воздаяние Его пред лицем Его» (Ис. 40:9, 10).

Мы должны сказать людям: «Вот Бог ваш!». Мы должны показать Его таким, каким Он является: «Бог человеколюбивый и милосердый, долготерпеливый и многомилостивый и истинный» (Исх. 34:6).



#### **4. Первоначальный Божий план по завоеванию Ханаана**

Что касается овладения Ханааном израильтянами, то Господь ясно сказал Израилю, как это должно было произойти: «Ужас Мой пошлю пред тобою, и в смущение приведу всякий народ, к которому ты придешь, и буду обращать к тебе тыл всех врагов твоих; пошлю пред тобою шершней, и они погонят от лица твоего [Аморреев,] Евеев, [Иевусеев,] Хананеев и Хеттеев; не выгоню их от лица твоего в один год, чтобы земля не сделалась пуста и не умножились против тебя звери полевые: мало-помалу буду прогонять их от тебя, доколе ты не размножишься и не возьмешь во владение земли сей» (Исх. 23:27–30).

Здесь нет ни малейшего упоминания о необходимости применения меча. Израиль уже вышел из Египта и видел поражение египтян без единого применения меча или оружия. Бог сказал им: «Пошлю пред тобою шершней, и они погонят от лица твоего [Аморреев,] Евеев, [Иевусеев,] Хананеев и Хеттеев». Он никогда не велел им подниматься на войну или начинать какие-либо военные действия.



## 5. Страх Израиля перед Богом

Когда Бог освобождал Израиль из Египта, Его намерением было, чтобы они узнали Его и научились Ему доверять. **Живя в Египте, израильтяне были окружены духом тирании.** Пример тому – когда еврейских младенцев бросали в реку и когда сам народ подвергался тяжелому рабству. **Все это способствовало тому, что многие стали думать о Боге как о тиране,** Который в любой момент может обратиться против них и уничтожить их. Этот страх проявился с самого начала: «И сказали Моисею: разве нет гробов в Египте, что ты привел нас умирать в пустыне? что это ты сделал с нами, выведя нас из Египта?» (Исх. 14:11).

Этот страх восходит еще к Эдемскому саду, когда сатана убедил Адама, что если Бог сказал: «смертью умрете», то значит, Сам Бог придет и убьет их: «Он сказал: голос Твой я услышал в раю, и убоился, потому что я наг, и скрылся» (Быт. 3:10).

Израиль, обвиняя Моисея, скрывал свой страх перед тем образом Бога, который они себе вообразили. Но было совершенно очевидно, что Моисей вывел народ не собственной силой. **Сатана искушал народ думать, будто Бог желает умертвить их в пустыне. Это искушение стало возможным только из-за их ложного представления о Божьем характере.** Этот страх все более усиливался в сердцах израильтян: «И сказали им сыны Израилевы: о, если бы мы умерли от руки Господней в земле Египетской, когда мы сидели у котлов с мясом, когда мы ели хлеб досыта! ибо вывели вы нас в эту пустыню, чтобы все собрание это уморить голодом» (Исх. 16:3).

Израильтяне выразили свой страх перед Богом и открыто заявили, что лучше бы они умерли «от руки Господней» в Египте, чем будут терпеть нынешние страдания. Они явно не доверяли Богу, а их умы были ослеплены сатаной относительно истинного характера Божьего.

## 6. Переломный момент с амаликитянами

В следующей же главе книги Исход израильтяне показывают еще более искаженное представление о Боге: «И жаждал там народ воды, и роптал народ на Моисея, говоря: зачем ты вывел нас из Египта, уморить жаждою нас и детей наших и стада наши? Моисей возопил к Господу и сказал: что мне делать с народом сим? еще немного, и побьют меня камнями» (Исх. 17:3, 4).

Они продолжают жаловаться и обвинять Моисея – а значит, и Бога – в желании убить их. **Их идолопоклонническое представление о жестоком Боге начинает выражаться в угрозах убить Моисея. Созерцая ложный образ жестокого Бога, они постепенно уподобляются этому образу и начинают замышлять насилие против человека, через которого Бог спас их из Египта.**

Постоянное роптание, недовольство и недоверие к Богу ставят Бога в положение, когда Он все менее и менее способен защищать их. Народ избирает сатану своим господином, и сатана требует доступа, чтобы погубить их. Мы видим связь между жалобами на отсутствие воды и нападением амаликитян: «И нарек месту тому имя: Масса и Мерива, по причине укорения сынов Израилевых и потому, что они искушали Господа, говоря: есть ли Господь среди нас, или нет? И пришли Амаликитяне и воевали с Израильтянами в Рефидиме» (Исх. 17:7, 8).

Из-за своего неверия они поставили себя вне защитной ограды Божьей, и это привело к войне с их врагами. Бог допустил это, чтобы смирить Свой народ (так сказать, «вывихнуть их духовное бедро») и, подобно Иакову, заставить их полагаться только на Него во время бедствия.

«Укорение» сынов Израилевых, то есть их пререкания и распри с Богом, открыло сатане доступ, чтобы возбудить амаликитян на нападение. Этого бы не произошло, если бы Израиль доверял Господу – амаликитяне боялись бы даже

**прикоснуться к ним.** Нет никаких свидетельств, что Израиль раскаялся в своем грехе против Бога. У них оставалось ложное представление о Боге как о тиране, желающем их погубить. **Нет признаков благодарности за дарованную воду, нет извинений перед Моисеем, ни слов признательности за то, что он ходатайствовал за них.** Ничего подобного не записано. Израильтяне угрожали убить Моисея. Можем ли мы представить, как сильно это ранило его? Он мог бы остаться в спокойной обители своего пустынного дома, присматривая за семьей и стадами. Теперь же он сталкивается с грубейшей неблагодарностью не только к себе, но и к Богу. Это было тяжелое испытание для его сердца.

И вот в таком состоянии духа он получает весть: амаликитяне нападают, нападают исподтишка, поражая слабых. То, что происходит дальше, становится переломным моментом. **Это решение, принятое в минуту отчаяния и под сильным давлением:** «Моисей сказал Иисусу: выбери нам мужей, и пойди, сразись с Амаликитянами; завтра я стану на вершине холма, и жезл Божий будет в руке моей» (Исх. 17:9).

Здесь не сказано: «И повелел Господь Моисею». Не сказано также, что Моисей вошел во святилище и взвывал к Господу. Просто говорится, что Моисей сказал Иисусу Навину: «выбери нам мужей, и пойди, сразись с Амаликитянами».



## 7. Унаследованный меч

Если мысленно представить то, как Моисей идет к Иисусу Навину, все словно замедляется, и мысли переносят нас к той ночи, когда Авраам спасал своего племянника Лота, применив силу оружия. Обычно Авраам был человеком мира. В книге Бытие, глава 20, рассказывается, как Авраам, опасаясь конфликта с царями Египта, сказал, что его жена – это его сестра. В Бытие, 13-й главе, описан спор между пастухами Авраама и Лота, и обратите внимание, как Авраам предложил мирное решение: «И сказал Авраам Лоту: да не будет раздора между мною и тобою, и между пастухами моими и пастухами твоими, ибо мы родственники; не вся ли земля пред тобою? отделись же от меня: если ты налево, то я направо; а если ты направо, то я налево» (Быт. 13:8, 9).

Однако в 14-й главе книги Бытие мы читаем о войнах в тех краях, где жил Лот. В результате Лот был взят в плен. «Авраам, услышав, что сродник его взят в плен, вооружил рабов своих, рожденных в доме его, триста восемнадцать, и преследовал [неприятелей] до Дана; и, разделившись, [напал] на них ночью, сам и рабы его, и поразил их, и преследовал их до Ховы, что по левую сторону Дамаска; и возвратил все имущество и Лота, сродника своего, и имущество его возвратил, также и женщин и народ» (Быт. 14:14–16).

И вновь мы не читаем: «И повелел Господь Аврааму». Был ли Господь доволен действиями Авраама? Возможно, кто-то так подумает, ведь к нему пришел первосвященник Мелхиседек и благословил его. Но было ли это благословение наградой или утешением для его взволнованной совести за пролитую кровь многих людей, погибших от его руки?

Мелхиседек называется «царем Салима», что означает «мир». Возможно, это древнее название Иерусалима – «города мира». **Мог ли этот Царь мира благословить Авраама за**

**насильственную войну?** Когда Авраам приблизился к городам, чтобы сражаться, провозгласил ли он им прежде мир? Не осквернил ли он землю «кровью, которую они пролили на земле» (Иез. 36:18)? **Если бы Авраам проявил больше терпения, не послал ли бы Бог шершней, чтобы изгнать врагов, или ангелов, чтобы спасти Лота, как это произошло позднее в главах 18 и 19?**

Несомненно одно: в одиннадцатой главе Послания к евреям, где перечислены все подвиги Авраама, спасение Лота не упомянуто.

Авраам, занимавший положение, подобное положению Адама, задал курс унаследованных склонностей для грядущих поколений. Подняв меч, Авраам навлек на своих потомков «ужас великой тьмы» и сам испытал его той страшной ночью, когда размышлял о мрачном будущем, взяв меч в свои руки: «При захождении солнца крепкий сон напал на Аврама, и вот, напал на него ужас и мрак великий» (Быт. 15:12).

Обратите внимание и на чувство вины, которое испытал Илия после того, как поразил мечом пророков Баала: «И пересказал Ахав Иезавели все, что сделал Илия, и то, что он убил всех пророков мечом. И послала Иезавель посланца к Илии сказать: пусть то и то сделают мне боги, и еще больше сделают, если я завтра к этому времени не сделаю с твою душею того, что [сделано] с душею каждого из них. Увидев это, он встал и пошел, чтобы спасти жизнь свою, и пришел в Вирсавию, которая в Иудее, и оставил отрока своего там. А сам отошел в пустыню на день пути и, прия, сел под можжевеловым кустом, и просил смерти себе и сказал: довольно уже, Господи; возьми душу мою, **ибо я не лучше отцов моих**» (3 Цар. 19:1-4).

Седьмая глава Послания к евреям говорит нам, что Иисус, Князь мира, – Первосвященник по чину Мелхиседека. И как уже упоминалось, Иисус обличил Петра за то, что тот взял меч. **Но этому что-то предшествовало. Они неправильно поняли**

**истинный смысл слов Христа**, когда Он сказал: «Тогда Он сказал им: но теперь, кто имеет мешок, тот возьми его, также и суму; а у кого нет, продай одежду свою и купи меч» (Лк. 22:36). **Они думали, что речь идет о буквальном оружии.** Международный стандартный перевод Библии на английском языке (ISV) переводит так: «И сказали: Господи, вот здесь два меча. Он ответил: «Хватит этого!». В Синодальном переводе, как и в переводе короля Иакова, мы читаем так: «Они сказали: Господи! вот, здесь два меча. Он сказал им: довольно» (Лк. 22:38). Поверхностное чтение может создать впечатление, будто Иисус одобрил наличие мечей, просто ограничив их числом до двух штук. Но последующие события показывают истинное отношение Христа к оружию: «Бывшие же с Ним, видя, к чему идет дело, сказали Ему: Господи! не ударить ли нам мечом? И один из них ударил раба первосвященника, и отсек ему правое ухо. Тогда Иисус сказал: оставьте, довольно. И, коснувшись уха его, исцелил его» (Лк. 22:49–51).

Так Иисус вновь открыл вечную истину: Царство Божие не утверждается мечом, а только любовью и милостью.

В Евангелии от Матфея добавлена еще одна важная фраза: «Тогда говорит ему Иисус: возврати меч твой в его место, ибо все, взявшие меч, мечом погибнут» (Мф. 26:52).

Имя Мелхиседек означает «царь праведности». Иоанн видит Иисуса во сне, восседающего на белом коне, и говорит: «Который праведно судит и воинствует» (Откр. 19:11). Но как Христос «воинствует праведно»? Не насилием, а Своим словом: «И если кто услышит Мои слова и не поверит, Я не сужу его, ибо Я пришел не судить мир, но спасти мир. Отвергающий Меня и не принимающий слов Моих имеет судью себе: слово, которое Я говорил, оно будет судить его в последний день» (Ин. 12:47, 48).

Божья война – это **война слов**: слово сатаны против слова Божьего. Бог не делает ничего вне праведности. Судить в праведности значит не наносить вред и не лишать жизни

другого: «Не поможет богатство в день гнева, правда же спасет от смерти. Правда непорочного уравнивает путь его, а нечестивый падет от нечестия своего. Правда прямодушных спасет их, а беззаконники будут уловлены беззаконием своим» (Притч. 11:4-6). **«На пути правды – жизнь, и на стезе ее нет смерти»** (Притч. 12:28).

Как же Бог побеждает Своих врагов? **Не принося им казни, не пытая и не убивая, а превращая врагов в друзей.** Праведность не уничтожает человека – она умерщвляет «ветхого человека» греха (Втор. 32:39; Рим. 6:6-11) и «избавляет от смерти». **Бог побеждает и совершаает Свою «месть» над злом, всегда творя добро: «никому не воздавайте злом за зло,** но пекитесь о добром перед всеми людьми. **Не мстите за себя,** возлюбленные, но дайте место гневу [Божию]. Ибо написано: Мне отмщение, Я воздам, говорит Господь. Итак, **если враг твой голоден, накорми его; если жаждет, напой его:** ибо, делая сие, ты соберешь ему на голову горящие уголья. **Не будь побежден злом, но побеждай зло добром»** (Рим. 12:17-21).

Когда Бог судит по правде, результатом становится не война, а мир: «И будет Он судить народы, и обличит многие племена; и перекуют мечи свои на орала, и копья свои – на серпы: **не поднимет народ на народ меча, и не будут более учиться воевать»** (Ис. 2:4).

А теперь перенеситесь мыслями к селению Сихем, где меч вспыхивает в руках правнуков Авраама – Левия и Симеона, которые мстят за обесчещенную сестру. Они обманом заключили мирный договор, пообещав, что если Еммор, его сын Сихем и все мужчины города обрежутся, то смогут брать еврейских дочерей в жены и стать одним народом. «На третий день, когда они были в болезни, два сына Иакова, Симеон и Левий, братья Дининь, взяли каждый свой меч, и смело напали

на город, и умертили весь мужеский пол; и самого Еммора и Сихема, сына его, убили мечом; и взяли Дину из дома Сихемова и вышли. Сыновья Иакова пришли к убитым и разграбили город за то, что обесчестили сестру их. Они взяли мелкий и крупный скот их, и ослов их, и что ни было в городе, и что ни было в поле; и все богатство их, и всех детей их, и жен их взяли в плен, и разграбили все, что было в домах» (Быт. 34:25–29).

Семя поступка Авраама, взявшего меч ради спасения племянника, проросло еще в большей мере в жизни Левия и Симеона с помощью обмана их других братьев, которые с хитростью добились обрезания жителей Сихема. И действительно, Иаков мог сокрушенно сказать, что его потомки будут «ненавистными» для хананеев и ферезеев, и что, взяв меч, они навлекли на себя судьбу, при которой меч будет сопровождать их теперь сквозь поколения. Обратите внимание на укор Иакова: «И сказал Иаков Симеону и Левию: вы возмутили меня, сделав меня ненавистным для жителей сей земли, для Хананеев и Ферезеев. У меня людей мало; соберутся против меня, поразят меня, и истреблен буду я и дом мой» (Быт. 34:30).

Не оказало ли влияние на сынов Левия постоянное пересказывание истории о «подвиге» их праотцов, поднявших меч за честь сестры? Разве некоторые из них не могли гордиться поступком своего отца, считая, что он защитил семью? Не внушал ли сатана, что это была «самооборона» и что Левий был оправдан в своих действиях? Ведь принять такую интерпретацию куда легче, чем признать, что твой предок был хладнокровным убийцей и нести этот позор через многие поколения, не так ли?

Вся эта история теперь следует по стопам Моисея к Иисусу Навину. А теперь перенесемся в мыслях к ранним годам жизни Моисея. Подобное искушение – защитить «своего» – уже приходило к нему, когда он увидел, как египетский надсмотрщик избивает еврея. **Тогда в нем поднялся тот же зов крови – дух его праотца Левия – и Моисей убил египтянина,**

**удовлетворив свой гнев.** Но он поступил поспешно. Он вообразил, что Бог воздвиг его для избавления народа силой меча. Однако Господь никогда не предназначал совершать Свою работу силой или войной.

• «Тогда отвечал он и сказал мне так: это слово Господа к Зоровавелю, выражающее: **не воинством и не силою, но Духом Моим**, говорит Господь Саваоф» (Зах. 4:6).

Освободили ли сорок лет, проведенные Моисеем в пустыне, его от искушения защищать своих собственными средствами? Узнал ли Моисей, что амаликитяне уже убили некоторых из слабых в стане? В самом конце жизни Моисей вспоминал: «Помни, как поступил с тобою Амалик на пути, когда вы шли из Египта: как он встретил тебя на пути, и побил сзади тебя всех ослабевших, когда ты устал и утомился, и не побоялся он Бога; итак, когда Господь Бог твой успокоит тебя от всех врагов твоих со всех сторон, на земле, которую Господь Бог твой дает тебе в удел, чтоб овладеть ею, изгладь память Амалика из поднебесной; не забудь» (Втор. 25:17-19).

Не соединилось ли все это так, как задумал сатана, чтобы снова побудить Израиль взять меч и тем самым сделать Израиль ненавистным в глазах мира? Не замыслил ли сатана это для того, чтобы характер Бога был извращен на протяжении всей истории? Ведь сами израильтяне неправильно понимали характер Бога; возможно, то, что они взяли меч, было просто выражением того Бога, которого они себе представляли? Если этот «Бог», по их представлению, даже не способен дать им воду, когда она им нужна, как мог бы Он, по их мнению, позаботиться о том, чтобы защитить их от амаликитян?

Мы видели, что Бог никогда не намеревался использовать войну для завоевания обетованной земли. Следовательно, можно с уверенностью заключить, что этот шаг – не заповеданное и не испрошенное в молитве действие; в Божьем плане не было, чтобы Моисей призывал Иисуса Навина

сражаться с амаликитянами мечом. Из великой борьбы, которая развернулась, и из продолжительных, напряженных молитв, необходимых для победы Израиля над амаликитянами, очевидно, что это не было изначальным Божиим намерением. Тем не менее, Бог позволил им идти этим путем, потому что большинство из них представляло Бога как Личность суровую и воинственную.

Когда сатане было позволено поражать египтян, он при этом внушал израильтянам, будто Сам Бог совершает такие дела.

Сделав этот шаг, народу впоследствии было уже крайне трудно отказаться от меча. После событий с Амаликом Бог вновь обращался к ним, показывая другой путь, не требующий оружия (см. Исх. 23:27–30), но пока Израиль не увидит истинный характер Бога, искушение решать все силой будет повторяться снова и снова.

В истории с Кореем, Дафаном и Авироном и 250 князьями мы видим, как страх перед Богом, Который будто бы хочет погубить их в пустыне, побуждает народ искать себе других вождей, кроме Моисея и Аарона. А когда они подошли к границам Ханаана, то принесли худую весть о земле, потому что **не могли поверить, что Бог любит их и желает им добра**. Они пренебрегли всей Его защитой и заботой, сосредоточившись на мнимых опасностях. **Сатане было легко искушать их, потому что они верили в Бога, Который будто бы хочет их погубить и может в любую минуту изменить Свое настроение**. Каждый раз, когда сатане позволялось прорваться через ограду защиты и навредить израильтянам, он говорил им, что Бог Сам непосредственно наказывает их Своей собственной рукой. Как печально должно было быть Богу видеть, что Его народ готов верить таким лживым представлениям о Нем!

- «И роптали на Моисея и Аарона все сыны Израилевы, и все общество сказали им: о, если бы мы умерли в земле

Египетской, или умерли бы в пустыне сей! и для чего Господь ведет нас в землю сию, **чтобы мы пали от меча?** жены наши и дети наши достанутся в добычу [врагам]; не лучше ли нам возвратиться в Египет?» (Числ. 14:2, 3).

• «Все, которые видели славу Мою и знамения Мои, сделанные Мною в Египте и в пустыне, и **искушали Меня уже десять раз**, и не слушали гласа Моего, не увидят земли, которую Я с клятвою обещал отцам их; все, раздражавшие Меня, не увидят ее» (Числ. 14:22, 23).

Когда Израилю было сказано, что он не может войти в землю из-за своего греха, народ снова воспротивился и решил идти воевать, хотя Бог не повелевал им сражаться.



## 8. «Все, что сказал Господь, исполним»

Еще одно свидетельство того, что Бог не желал, чтобы Ханаанская земля была завоевана войной, – это ответ, который Израиль дал Господу у горы Синай незадолго до дарования Десяти заповедей: «итак, если вы будете слушаться гласа Моего и соблюдать завет Мой, то будете Моим уделом из всех народов, ибо Моя вся земля, а вы будете у Меня царством священников и народом святым; вот слова, которые ты скажешь сынам Израилевым. И пришел Моисей и созвал старейшин народа и предложил им все сии слова, которые заповедал ему Господь. И весь народ отвечал единогласно, говоря: **все, что сказал Господь, исполним**. И донес Моисей слова народа Господу» (Исх. 19:5–8).

Когда израильтяне еще находились в Египте, Бог обещал Сам совершить все необходимое, чтобы вывести их из земли рабства. Он пообещал сделать для них семь вещей: «Итак скажи сынам Израилевым: Я Господь, и:

- [1] выведу вас из-под ига египтян,
- [2] избавлю вас от рабства их,
- [3] и спасу вас мышцей простертою и судами великими;
- [4] и приму вас Себе в народ,
- [5] и буду вам Богом; и вы узнаете, что Я Господь, Бог ваш, изведший вас из-под ига Египетского.

[6] И введу вас в землю, о которой Я, подняв руку Мою, клялся дать ее Аврааму, Исааку и Иакову;

- [7] и дам ее вам в наследие. Я Господь» (Исх. 6:6–8).

**Во всех этих обетованиях нет ни малейшего указания на то, что Бог собирался помогать им уничтожать врагов в земле Ханаанской.** Это предложение со стороны Бога было поистине удивительным. Как же ответили израильтяне? Мы читаем:

- «Моисей пересказал это сынам Израилевым; но они не послушали Моисея по малодушию и тяжести работ» (Исх. 6:9).

**Они отказались поверить, что Бог Сам совершил это для них. Они верили, что именно Бог допустил их рабство, и винили Его в своих страданиях**, поэтому не могли довериться Ему как Избавителю. Тем не менее, Бог, верный Своему завету с Авраамом, Исааком и Иаковом, все равно вывел их из Египта, как и обещал.

Ныне, стоя у подножия Синайя, израильтяне видели, что они теперь действительно освобождены, и Бог вновь изложил им Свои обещания благословить их. Однако их ответ показал недоверие к Его благодати: все, что Бог обещал **сделать для них**, они заявили, что **сделают сами**. «Все, что сказал Господь, мы исполним». Бог сказал: «**Я сделаю**», но Израиль ответил: «**Мы сделаем**».

**Вместо того, чтобы покоиться в благодати Божьей, они решили полагаться на собственные силы и выполнить то, что только Бог мог совершить для них.** Что же мог сделать Бог, когда они обратили Его обетования против Него Самого? В Своей великой любви Он снисходительно позволил им идти своим путем – путем человеческих усилий и войн, – чтобы через их опыт научить их истинам, которых они иначе не поняли бы. Это не был Его замысел, но Он пошел с ними и терпеливо наставлял их, желая открыть им Себя и важные уроки через их заблуждения, ошибки и их неверное понимание.



## 9. Сорок лет спустя

Израильтяне неоднократно заявляли, что боятся, как бы Бог не умертвил их в пустыне. Как мы увидим далее, Бог позволил их собственному представлению о Нем стать их судом. Целое поколение погибло в пустыне от руки губителя, который **обманом вовлек их в идолопоклонство веры в Бога, якобы желающего убить их в пустыне.**

- «Ибо ужасное, чего я ужасался, то и постигло меня; и чего я боялся, то и пришло ко мне» (Иов 3:25).

Иов сильно боялся, что на него обрушится бедствие. Не могла ли часть причины его бедствия заключаться в страхе, который имел Иов? **Может ли постоянный страх перед так называемым «мировым порядком» или «лагерями смерти» способствовать тому, что сатана получает возможность воплотить это в реальность?**

Когда сорок лет истекли, и целое поколение ушло в могилу, народ снова подошел к границе земли. Но грехи отцов по-прежнему звучали на устах их детей: «и говорил народ против Бога и против Моисея: зачем вывели вы нас из Египта, чтоб умереть [нам] в пустыне, ибо [здесь] нет ни хлеба, ни воды, и душа нашей опротивела эта негодная пища» (Числ. 21:5).

**Постоянно сосредоточиваясь на темной стороне своих переживаний, они все дальше и дальше отдаляли себя от Бога.** Накликая бедствия собственными руками и делая свою жизнь труднее, чем Бог предназначил, **они приписывали Ему все свои несчастья.** Каждый день их странствования были чудом Божественной милости, ибо Господь вел их «по пустыне великой и страшной, [где] змеи, василиски, скорпионы и места сухие, на которых нет воды» (Втор. 8:15).

- «И созвал Моисей всех [сынов] Израилевых и сказал им: вы видели все, что сделал Господь пред глазами вашими в земле Египетской с фараоном и всеми рабами его и всею землею его; те великие казни, которые видели глаза твои, и те великие

знамения и чудеса; **но до сего дня не дал вам Господь сердца, чтобы разуметь, очей, чтобы видеть, и ушей, чтобы слышать.** Сорок лет водил вас по пустыне, и одежды ваши на вас не обветшали, и обувь твоя не обветшала на ноге твоей» (Втор. 29:2–5).

И если, несмотря на все эти доказательства Его любви, народ продолжал роптать, Господь отнимал Свою защиту, позволяя им выйти из-под Своей защитной ограды до тех пор, пока они не начинали ценить Его милостивую заботу и не возвращались к Нему с покаянием и смирением. **Бог делает это из уважения к человеческой свободе воли.** Он не навязывает Свою защиту, но и не оставляет полностью; Он будет смягчать последствия наших действий таким образом, чтобы привести нас к осознанию нашего состояния и к осознанию нашей нужды в Нем.

- «Кто копает яму, тот упадет в нее, и **кто разрушает ограду, того ужалит змей**» (Еккл.10:8).
- «**Для чего разрушил Ты ограды ее**, так что обрывают ее все, проходящие по пути? Лесной вепрь подрывает ее, и полевой зверь объедает ее. Боже сил! обратись же, призри с неба, и воззри, и посети виноград сей; **охрани то, что насадила десница Твоя**, и отрасли, которые Ты укрепил Себе» (Пс. 79:13–16).

**Так Господь, не оставляя Своего народа, позволял им пожать плоды их неверия, чтобы через последствия их выбора они могли вновь распознать любовь и защиту Отца, которую они прежде отвергли.**



## 10. Моисей в непослушании ударяет в скалу

Израильтяне все дальше отходили от Бога, и их способность понимать Его характер становилась все меньше и меньше. После сорока лет странствования Израиль вновь оказался на том же месте испытания, снова ропща на отсутствие воды, но их реакция и слова стали еще более прямыми и вызывающими.

• «И говорил народ против Бога и против Моисея: зачем вывели вы нас из Египта, чтобы умереть [нам] в пустыне, ибо [здесь] нет ни хлеба, ни воды, и душе нашей опротивела эта негодная пища» (Числ. 21:5).

Сатана все это время трудился, чтобы склонить Моисея к отчаянию и заставить его отказаться от этих, как ему внушалось, «неисправимых и неблагодарных людей». Бог уже испытывал Моисея в этом вопросе ради самого Моисея, когда тот находился на горе в присутствии Господа, в то время как народ поклонялся золотому тельцу (см. Исх. 32:9–14). Тогда Моисей проявил дух Христа и умолял Бога простить народ – и Бог милостиво даровал прощение. Но теперь, видя, что Израиль стал еще хуже, чем прежде, Моисей поддается искушению.

• «И собрали Моисей и Аарон народ к скале, и сказал он им: послушайте, непокорные, разве нам из этой скалы извести для вас воду? И поднял Моисей руку свою и ударил в скалу жезлом своим дважды, и потекло много воды, и пило общество и скот его» (Числ. 20:10, 11).

Когда Моисей поддался искушению, это дало сатане больший доступ к умам израильтян. Моисей много раз стоял в проломе между израильтянами и сатаной, умоляя о милости, защищая их своими молитвами. **Но теперь, сделав этот шаг, он предоставил врагу преимущество.** Сатана радовался, получив возможность воспользоваться их ошибкой и взыскать жизнь Аарона как следствие этого непослушания: «Пусть приложится Аарон к народу своему; ибо он не войдет в землю, которую Я даю

сынам Израилевым, за то, что вы непокорны были повелению Моему у вод Меривы» (Числ. 20:24).

Так трагическая ошибка Моисея и Аарона стала не только их личной утратой, но и свидетельством для всего Израиля, насколько тонка грань между доверием Богу и попыткой действовать самостоятельно, исходя из раздражения и человеческого чувства справедливости.



## 11. Израиль дает обет

Получив больший доступ к умам израильтян, сатана побудил их заключить соглашение (сделку) с тем Богом, каким они Его для себя представляли, – с Богом, который якобы готов убивать людей. После того как одно из племен напало на них за их собственные грехи, они в отчаянии дали кровавый обет:

- «Ханаанский царь Арада, живущий к югу, услышав, что Израиль идет дорогою от Афарима, вступил в сражение с Израильтянами и несколько из них взял в плен. И дал Израиль обет Господу, и сказал: если предашь народ сей в руки мои, то положу заклятие на города их. Господь услышал голос Израиля и предал Хананеев в руки ему, и он положил заклятие на них и на города их и нарек имя месту тому: Хорма» (Числ. 21:1-3).

Бог не просил израильтян убивать своих врагов. **Их ложное представление о Боге заставило их думать, что Ему будет угодно такое кровожадное обещание и что этим они заслужат Его расположение и помощь.** В тексте сказано, что «Господь услышал голос Израиля». Но почему Он услышал их? Разве это не могло укрепить их в убеждении, будто Бог действительно желает, чтобы они убивали? Ответ находится в притче о талантах:

- «Пришел третий и сказал: господин! вот твоя мина, которую я хранил, завернув в платок, ибо я боялся тебя, потому что ты **человек жестокий**: берешь, чего не клал, и жнешь, чего не сеял. [Господин] сказал ему: твоими устами буду судить тебя, лукавый раб! ты знал, что **я человек жестокий**, беру, чего не клал, и жну, чего не сеял; для чего же ты не отдал серебра моего в оборот, чтобы я, прия, получил его с прибылью?» (Лк. 19:20-23).

Ленивый раб представлял Господа «человеком жестоким», и в соответствии с этим представлением он и получил суд. Так в Писании и сказано: **«Так говорите и так поступайте, как имеющие быть судимы по закону свободы.** Ибо суд без

милости не оказавшему милости; милость превозносится над судом» (Иак. 2:12, 13).

**Бог позволил человеку, имеющему ложное представление о Нем, быть судимым по его же собственным словам.**

• «Не обманывайтесь: Бог поругаем не бывает. Что посеет человек, то и пожнет» (Гал. 6:7).

• «Сохраняющий милость в тысячи [родов], прощающий вину и преступление и грех, но не оставляющий без наказания, наказывающий вину отцов в детях и в детях детей до третьего и четвертого рода» (Исх. 34:7).

Народы, окружавшие Израиль, давно перешли границу Божьей защиты. Израиль же отказался принять истину о любящем характере Бога. Они продолжали думать, что Бог хочет причинить зло и им, и другим. Когда Израиль дошел до того, что стал давать обет во имя Бога истреблять своих врагов, Бог «услышал их голос» не в качестве награды за их верность, а чтобы позволить им идти своим ложным путем – наказать грех грехом: в данном случае – наказать грех хананеев грехом израильтян. «Убьет грешника зло...» (Пс. 33:22). Так Господь «посетил беззаконие отцов в детях», как Сам Он и сказал. То, что Израиль победил врагов, было не одобрением Божиим, а тем, что Он позволил им укрепиться в своем заблуждении – в вере в Бога-картеля, палача. Он долго пытался открыть им Себя как Бога любви, осыпая их благословениями, но в конце концов позволил им остаться при своих жестоких представлениях и быть судимыми ими же. Точно так же Он поступил впоследствии с неверующими иудейскими начальниками:

• «Тогда Павел и Варнава с дерзновением сказали: вам первым надлежало быть проповедану слову Божию, но как вы отвергаете его и сами себя делаете недостойными вечной жизни, то вот, мы обращаемся к язычникам» (Деян. 13:46).

## 12. Бог дает Израилю то, чего они желали

Перед первым поражением Израиля на границах Ханаана мы находим их в очередной жалобе, ропоте – теперь уже из-за желания есть мясо. Народ плакал в своих шатрах, требуя мясной пищи. В этот момент Моисей обращается к Господу с жалобой на тяжесть бремени, возложенного на него:

- «Моисей слышал, что народ плачет в семействах своих, каждый у дверей шатра своего; и сильно воспламенился гнев Господень, и прискорбно было для Моисея. И сказал Моисей Господу: **для чего Ты мучишь раба Твоего? и почему я не нашел милости пред очами Твоими, что Ты возложил на меня бремя всего народа сего?**» (Числ. 11:10, 11).

Это испытание открыло в характере Моисея черты, свидетельствующие о неполном понимании характера Божьего.

- «**Я один не могу нести всего народа сего**, потому что он тяжел для меня; когда Ты так поступаешь со мною, **то [лучше] умертви меня**, если я нашел милость пред очами Твоими, чтобы мне не видеть бедствия моего» (Числ. 11:14, 15).

**Моисей просил Бога убить его, чтобы избавиться от бремени.** Мы уже видели подобное состояние у Илии, когда тот, измученный противостоянием с Иезавель, просил смерти. Каждый, кто когда-либо ощущал полную подавленность обстоятельствами, может понять Моисея. **Но эти слова все же показывают недостаток доверия к Богу и Его промыслу.** Чтобы облегчить ношу Моисея, Господь сказал:

- «И сказал Господь Моисею: собери Мне семьдесят мужей из старейшин Израилевых, которых ты знаешь, что они старейшины и надзиратели его, и возьми их к скинии собрания, чтобы они стали там с тобою» (Числ. 11:16).

**Однако изначально не было Божьим планом учреждать совет из семидесяти старейшин.** Эти люди не были выбраны, если бы Моисей проявил веру, соразмерную тем многочисленным свидетельствам Божьей силы и доброты,

которые он видел. Если бы он всецело полагался на Бога, Господь постоянно направлял бы его и давал бы ему силы в любой чрезвычайной ситуации.

Одной из первых проблем, возникших в результате этого процесса, стало недовольство Аарона и Мариам, которые **почувствовали себя обделенными (обиженными) при назначении семидесяти старейшин** (Числ. 12). Это привело к еще большим проблемам.

Затем Господь дал израильтянам то, чего так желало их сердце, – мясо:

- «Народу же скажи: очиститесь к завтрашнему дню, и будете есть мясо; так как вы плакали вслух Господа и говорили: кто накормит нас мясом? хорошо нам было в Египте, – то и даст вам Господь мясо, и будете есть, не один день будете есть, не два дня, не пять дней, не десять дней и не двадцать дней, но целый месяц, пока не пойдет оно из ноздрей ваших и не сделается для вас отвратительным, за то, что вы презрели Господа, Который среди вас, и плакали пред Ним, говоря: для чего было нам выходить из Египта?» (Числ. 11:18–20).

- «Он возбудил на небе восточный ветер и навел южный силою Свою и, как пыль, одождил на них мясо и, как песок морской, птиц пернатых: поверг их среди стана их, около жилищ их, – и они ели и пресытились; и желаемое ими дал им» (Пс. 77:26–29).

Подобным образом Бог «услышал голос» Израиля, когда они дали обет истребить ханаанского царя Арада. Он дал им то, что не было им во благо, потому что они настойчиво того желали. То же самое произошло и позднее, когда Израиль захотел иметь царя, который бы судил их, «как у прочих народов»:

- «И собрались все старейшины Израиля, и пришли к Самуилу в Раму, и сказали ему: вот, ты состарился, а сыновья твои не ходят путями твоими; итак поставь над нами царя, чтобы он судил нас, как у прочих народов. И не понравилось

слово сие Самуилу, когда они сказали: дай нам царя, чтобы он судил нас. И молился Самуил Господу. И сказал Господь Самуилу: послушай голоса народа во всем, что они говорят тебе; ибо не тебя они отвергли, но отвергли Меня, чтоб Я не царствовал над ними; как они поступали с того дня, в который Я вывел их из Египта, и до сего дня, оставляли Меня и служили иным богам, так поступают они с тобою; итак послушай голоса их; только представь им и объяви им права царя, который будет царствовать над ними» (1 Цар. 8:4–9).

• «Погубил ты себя, Израиль, **ибо только во Мне опора твоя**. Где царь твой теперь? Пусть он спасет тебя во всех городах твоих! Где судьи твои, о которых говорил ты: “дай нам царя и начальников”? И **Я дал тебе царя во гневе Моем, и отнял в негодовании Моем**» (Ос. 13:9–11).

Итак, и в назначении семидесяти старейшин, и в ниспослании мяса Бог дал Израилю то, чего они настойчиво добивались, хотя Сам Он знал, что это не принесет им добра. Он позволил им испытать последствия собственных желаний, чтобы, столкнувшись с ними, они научились различать волю Божью и собственные плотские стремления.



### 13. Освобождение от идола ужаса

Через пророка Иезекииля Бог произносит поразительное заявление:

- «Посему говори с ними и скажи им: так говорит Господь Бог: если кто из дома Израилева допустит идолов своих в сердце свое и поставит соблазн нечестия своего перед лицем своим, и придет к пророку, – то **Я, Господь, могу ли, при множестве идолов его, дать ему ответ?** Пусть дом Израилев поймет **в сердце своем**, что все они через своих идолов сделались чужими для Меня» (Иез. 14:4, 5). Но если мы посмотрим, как звучит 4-й стих в переводе короля Иакова, то обнаружим потрясающий факт: **«Я, Господь, отвечу приходящему по множеству идолов его».**

Комментируя этот отрывок, Адам Кларк пишет: «Мне часто приходилось замечать, что в еврейском языке нередко говорится, будто нечто совершено Господом, тогда как Он лишь допускает или позволяет этому совершиться; потому что правление Божье столь абсолютно и всеобъемлюще, что ни одно событие, даже самое малое, не может произойти без Его воли или позволения».

Мы видим этот принцип, описанный в 14-й главе Иезекииля, что **«Бог отвечает человеку по множеству идолов его»** – на практике в следующем тексте:

- «Ужас («Страх», KJV) [буквально: ужас, идола страха] Мой пошлю пред тобою, и в смущение приведу всякий народ, к которому ты придешь, и буду обращать к тебе тыл всех врагов твоих» (Исх. 23:27).

Все окружающие народы в Ханаане имели представление о Боге как о мстительном и кровожадном. То, что некоторые из этих народов приносили своих детей в жертву своим божествам, ясно показывает, как они понимали природу своих жестоких, смертоносных богов. Слово «страх» в Исх. 23:27 может также

переводиться как «**идол**» – именно так оно передано, например, в Иер. 50:38:

- «Засуха на воды его, и они иссякнут; ибо это земля истуканов, и они обезумеют от **идольских страшилищ** (идолов ужаса)» («и они помешаны на **идолах** своих», пер. KJV).

**Так как языческие народы поклонялись богам ужаса и смерти, Бог позволил греху Израиля стать средством, через которое эти народы испытали то, чего сами боялись и во что верили.** Апостол Павел говорит о язычниках:

- «Они знают праведный [суд] Божий, что делающие такие [дела] достойны смерти; однако не только [их] делают, но и делающих одобряют» (Рим. 1:32).

Чувство вины, вызванное грехами хананеев, наполнило их сердца страхом смерти и разрушения. Когда сатана внушил Израилю, будто Бог желает, чтобы они уничтожали людей, он смог вдохновить Израиль поклясться истребить эти народы, поскольку Бог перестал их защищать, потому что чаша их беззакония была переполнена. Как и предсказывал Бог, ужас ложных богов, которым они поклонялись, обрушился на них. **Но пришел он не напрямую от Бога и не через естественное саморазрушение, а через самих израильтян, которые под влиянием искаженного представления о Боге стали орудием исполнения того ужаса, которому поклонялись эти народы.**



## 14. Суд без милости

Одним из очевидных признаков того, что Бог позволял Израилю получить то, чего они сами желали, является следующее повеление:

- «И предаст их тебе Господь, Бог твой, и поразишь их, тогда предай их заклятию, не вступай с ними в союз и не щади их» (Втор. 7:2).

Это наставление – истребить врагов без пощады – соответствовало представлению о Боге, которое израильтяне сами себе создали, но никак не отражало истинного характера Небесного Бога. Писание ясно говорит, что суд без милости – удел тех, кто сам не проявлял милости:

- «Ибо суд без милости не оказавшему милости; милость превозносится над судом» (Иак. 2:13).

Этот текст можно понять двояко: (1) Те, кто не проявляет милости, будут судить других без милости. (2) Те, кто не проявляет милости, сами не получат ее в день, когда их будут судить. Такое представление о «беспощадной справедливости» отражает мышление сатаны.

Священное Писание, напротив, открывает Бога как бесконечно милосердного:

- «И прошел Господь пред лицем его и возгласил: Господь, Господь, Бог человеколюбивый и милосердый, долготерпеливый и многомилостивый и истинный» (Исх. 34:6).
- «Славьте Господа, ибо вовек милость Его» (1 Пар. 16:34).

**Божественная справедливость никогда не исключает Его милости. Это ложное разделение – изобретение сатаны.** Мы видим это в общей еврейской манере мышления, известной как «еврейский параллелизм». Два выделенных жирным шрифтом слова ниже означают одно и то же, как и два подчеркнутых слова:

**Правосудие и правота – основание престола Твоего; милость и истина предходят пред лицем Твоим»** (Пс. 88:15).

Когда Израиль дал обет Богу истребить ханаанского царя, народ уже находился под властью духа сатаны. Они постоянно роптали, жаловались и восставали против Бога при каждом удобном случае. Бог предупредил их и призвал следовать Его заповедям.

• «Итак, Израиль, слушай постановления и законы, которые я научаю вас исполнять, дабы вы были живы, и пошли и наследовали ту землю, которую Господь, Бог отцов ваших, дает вам» (Втор. 4:1).

• «Все заповеди, которые я заповедую вам сегодня, старайтесь исполнять, дабы вы были живы и размножились, и пошли и завладели землею, которую с клятвою обещал Господь отцам вашим» (Втор. 8:1).

Но Израиль отказался повиноваться. И потому **сатана получил возможность направлять их желания к суду без милости**. Бог позволил им идти этим путем, хотя это не было Его планом. **Он также позволил языческим народам испытать то, чего они боялись, поскольку они лишились Его защиты**; таким образом сатана воспользовался Израилем как орудием для истребления хананеев. Так сатана добился того, чтобы миллионы погибли под влиянием ложного представления о Боге как о карателе, убийце и разрушителе. С тех пор он использует этот пример, чтобы побуждать последователей Иеговы вступать в физическую войну против врагов, радуясь, когда кровь проливается руками верующих, а имя Бога становится предметом ненависти среди неверующих.



## 15. Проблески славы

Мы, действительно, в следующих текстах получаем проблески Божьего замысла: как Он намеревался справится с врагами Израильского народа без использования оружия:

- «Вы перешли Иордан и пришли к Иерихону. И стали воевать с вами жители Иерихона, Аморреи, и Фerezеи, и Хананеи, и Хеттеи, и Гергесеи, и Евеи, и Иевусеи, но Я предал их в руки ваши. Я послал пред вами шершней, которые прогнали их от вас, двух царей Аморрейских; не мечом твоим и не луком твоим сделано это» (Нав. 24:11, 12).

- «Не вам сражаться на сей раз; вы станьте, стойте и смотрите на спасение Господне, посылаемое вам. Иуда и Иерусалим! не бойтесь и не ужасайтесь. Завтра выступите навстречу им, и Господь будет с вами. И преклонился Иосафат лицем до земли, и все Иудеи и жители Иерусалима пали пред Господом, чтобы поклониться Господу. И встали левиты из сынов Каафовых и из сынов Кореевых – хвалить Господа Бога Израилева, голосом весьма громким. И встали они рано утром, и выступили к пустыне Фекойской; и когда они выступили, стал Иосафат и сказал: послушайте меня, Иудеи и жители Иерусалима! Верьте Господу Богу вашему, и будьте тверды; верьте пророкам Его, и будет успех вам. И совещался он с народом, и поставил певцов Господу, чтобы они в благолепии святыни, выступая впереди вооруженных, славословили и говорили: славьте Господа, ибо вовек милость Его! И в то время, как они стали восклицать и славословить, Господь возбудил несогласие между Аммонитянами, Моавитянами и обитателями горы Сеира, пришедшими на Иудею, и были они поражены: ибо восстали Аммонитяне и Моавитяне на обитателей горы Сеира, побивая и истребляя их, а когда покончили с жителями Сеира, тогда стали истреблять друг друга» (2 Пар. 20:17–23).

Итак, когда Израиль получил возможность овладеть землей Ханаанской посредством войны, это не было изначальным Божьим намерением. Поскольку Израиль постоянно боялся, что Бог хочет их погубить, и сомневался в Его любящей заботе, **сатана смог соблазнить их дать обет Богу: истребить хананеев и другие языческие народы. Израиль получил победу в битвах, но сатана выиграл войну против характера Божьего. Израиль был повержен своей собственной победой и порабощен ложным представлением о Боге.**



## 16. Видеть Бога в свете Христа

В эти последние дни нам дана возможность увидеть характер Бога таким, каков Он есть на самом деле. В лице Иисуса Христа мы можем начать раскрывать истинные намерения нашего небесного Отца.

- «Филипп сказал Ему: Господи! покажи нам Отца, и довольно для нас. Иисус сказал ему: столько времени Я с вами, и ты не знаешь Меня, Филипп? Видевший Меня видел Отца; как же ты говоришь, покажи нам Отца? Разве ты не веришь, что Я в Отце и Отец во Мне? Слова, которые говорю Я вам, говорю не от Себя; Отец, пребывающий во Мне, Он творит дела» (Ин. 14:8-10).

- «Сия же есть жизнь вечная, да знают Тебя, единого истинного Бога, и посланного Тобою Иисуса Христа. Я прославил Тебя на земле, совершил дело, которое Ты поручил Мне исполнить» (Ин 17:3, 4).

Иисус есть «образ Бога невидимого» (Кол. 1:15); Самая «слава Его и образ ипостаси Его» (Евр. 1:3). Сколько человек Иисус убил мечом? Сколько Он ск жеогнем? Сколько детей Он пронзил копьем? Абсолютно никого! Для всех, кто допускает мысль, что Бог пришел погубить души человеческие, вспомните слова Иисуса:

- «Но Он, обратившись к ним, запретил им и сказал: не знаете, какого вы духа; ибо Сын Человеческий пришел не губить души человеческие, а спасать» (Лк. 9:55, 56).

Пока мы продолжаем верить лжи о том, что Бог лично убьет тех, кто противится Ему, тогда Иисус придет к нам во время скорби Иакова как враг, и мы отпустим Его прежде, чем получим благословение. Только те, кто узнает, что наш Отец поистине милосерден, смогут удержаться и быть запечатленными против сатанинской лжи о том, что Бог – тиран, Которого нужно бояться. События скорби Иакова полностью обнажат это

человеческое зло против Бога (Иер. 30:7) – этот страх, который представляет Бога убийцей тех, кто думает иначе, чем Он.

Победит ли тебя сатана в «победе Израиля над Ханааном мечом», или ты увидишь нашего милосердного Отца, позволяющего людям иметь их собственные желания и идти своим путем до конца? Избери сегодня, кому служить; а я и дом мой будем служить Богу, вечно милосердному, Который никак не оправдывает беззаконие, но позволяет пшенице и плевелам расти до жатвы, чтобы было открыто сердце каждого человека.



*Релігійне видання*

**ПРАВДИВЫЙ ВЗГЛЯД НА ВОЙНЫ ИЗРАИЛЯ  
В ВЕТХОМ ЗАВЕТЕ**

(російською мовою)

Формат 60x84/16. Усл. печ. л. 2,79. Тираж 1000 экз.  
Зак. №26-12 25.

Контактные данные и информация:  
Адрес эл. почты: [an.bokertov@gmail.com](mailto:an.bokertov@gmail.com)  
Сайт: <https://zhazhda-cerkov.com>